上海新闻

▲ ■ 目码关注新民晚报官方微博

众志成城打赢疫情昉控大仗硬仗

我的抗疫日记

母亲河在千年龙华 蜿蜒着一道美丽的弧 线,被那些海鸥、鹭鸟和 归燕的歌声赞誉为浦江 第一湾。如常的人间四 月天,徐汇滨江夜空的 星星总是闪烁着浪漫的 谜语。虎年倒春寒战斗 的间隙中好几回仰望不 见明月的星空,那是泪 目的表情包!

3月4日,我作为徐 汇区龙华街道党工委副 书记,还在社区和志愿 者们一起学雷锋呢,哪 会想到一学就是一个 月,学雷锋志愿者们就 地成建制转为抗疫志愿 者。基层工作繁琐杂 碎,忽然间要承担起各 种专业工作,真是恐 慌。可是再难也得撑下 去,就靠精神意志,就靠 大家打气给予我力 量。我熟悉的徐汇区 建襄小学校长陈静传 来其学生"疫起读诗" 的视频,我得以重温自 己校园时代就能背诵的 海子名篇——《面朝大 海 春暖花开》。

读着,读着,忽然觉 得这是我们社区抗击疫 情的写照,不是吗?"从

明天起,做一个幸福的人。……从明 天起,关心粮食和蔬菜。……从明天 起,和每一个亲人通信,告诉他们我的 幸福。……陌生人,我也为你祝福! 愿你有一个灿烂的前程,愿你有情人 终成眷属,愿你在尘世获得幸福……"

4月5日之后,病例渐渐往外冒、 封控小区的措施格外严格。这个时候 最需要的安神剂,就是保供应、稳价 格。"关心粮食和蔬菜",更困难的是如 何打通最后一百米。4月7日清晨,龙 华街道党工委结对共建伙伴金山张堰 镇党工委支援的两吨蔬菜到了,可是 我的抗疫工作群里已经没有任何富余 人力去分发了。这个时候,社区党建 联盟成员的徐汇邮政龙华支局党支部 毅然挺身而出,全体党员在裴英华书 记的感召下,傍晚就让居民厨房有了 新菜。

"陌生人,我也为你祝福!"一个多 月来当然是这样的,但让我禁不住流 下热泪的是:"陌生人,都在为我和龙 华祝福!"负责对接徐汇的安徽医疗队 星夜出击,黎明就在龙华社区的上海 京剧院门口发出战斗的号令;江苏援 沪医疗队接续奋斗,还给我们带来了 碧螺春明前茶和苏式糕点:还有一位 我从未谋面的徐汇区政协委员倪晔, 4月里一加微信我就问他能否支援, 因为龙华社区有七个规范租赁点,居 住着保供应的快递小哥. 不开伙的他 们,在方便面、简易盒饭等必需品储 备上已弹尽粮绝。倪晔委员不仅个 人捐款,还发动自己朋友圈一起捐 赠,更是组织特别通行证车辆……患 难见真情啊!

我觉得自己已经是一个幸福的人 了! 正在准备中考的女儿,问我疫情 后,中考后会带她去哪里玩?我说要 带她去南洋中学校园,在著名的巴金 夜光杯邮筒让她给海子写封信,告诉 海子:徐汇滨江又恢复了活力,那智塔 里创业中的年轻人都会"有一个灿烂 的前程";在品味寻宋江南的龙华寺, 正举行终成眷属典礼,新娘说"我只愿 面朝大海,春暖花开"! 杨晓晔

让党旗在抗疫一线高高飘扬·连线居委书记

什么样的居委书记让居民心定?

她的"小电驴"总在穿梭

"从我家阳台看下去,不论是居民做核酸 检测,还是发抗原试剂、发物资,顾书记的'小 电驴'总是在来来回回地穿梭着。"普陀区桃 浦镇祥和星宇居民区的一位居民,这般描述 居民区的党总支书记顾培红,她说,只要看见 她在,自己的心就定了。

2022年4月19日/星期二 本版编辑/吕剑波 本版视觉/窦云阳

居民们心定,源于顾培红全身心地投入 社区抗疫,总有很多办法把防控做好。从3月 以来,52岁的她,已经在居委会的沙发上睡了 一个月。

信息全覆盖

祥和星宇居民区包含祥和星宇一期、二 期,复地太阳城三个自然小区,且相互独立。 小区的面积大,间距也比较远,两个小区之 间,接近公交车两站的路程。

这样一个大体量的小区,全小区的封闭管 理怎么做?如何将核酸检测、抗原试剂发放、 物资发放、快递外卖服务配送到每一户?

4月1日浦西即将封控的消息一出,顾培 红就着手在各个楼道招募信息员。年轻的、 热心公益事业的居民是她优先考虑的对象。 97个"楼道群",加上别墅区分区块的"区块 群",顾培红用手机,一天拉出了100多个"楼 道信息群",信息员、居委工作人员、居民悉数 入了群。

赶在封控前一天,顾培红的女儿王靖利 用腾讯文档的小程序,生成了分门别类的信 息填报表。"按楼道号生成信息填报的链接, 居民只需要自行填报,我们在后台就可以看



工作人员告诉记者,面对病毒,大家都会担 心,但顾书记冲在了最前面。

有阳楼栋100多户居民的抗原试剂、物资 发放,顾培红也全包了。挨家挨户送,没有电 梯的,就一层层爬楼梯。送完一轮抗原下来, 发现有快递放在门口的,再折返上去送快递。

"别说是二三十岁的年轻人受不了,妈妈 年纪大了,原本还有几年就退休了,从3月初 到现在一天没休息,还要上上下下送物资,我 真的很心疼她。"王靖说。可有着27年党龄的 妈妈的一句话,让她深受鼓舞:"这是我的工 作本职,这些事必须有人来做,我是党员,我 不上谁上.

本报记者 江跃中 通讯员 丁婉星

到相关信息,直接导出相应的表格。既保护 了居民的隐私,也提高了工作的效率。"居委 会工作人员介绍。

就这样,通过"楼道信息群"和"云登记", 全小区的6500位居民信息都录入到了居委会 的后台,做核酸、发抗原试剂、回收抗原检测 的数据结果,有了一本可以实现"一户一对应"的实时"台账"。"除了极个别的独居老人 不会用手机,我们进行人工补登,对小区居民 实现了全覆盖。"顾培红说。

冲在最前面

"小区里有'阳楼',顾书记主动穿上防护 服,送物资、收垃圾,她全包了。"一位居委会

感受年轻一代的关怀

让我认识一位热心人

配一个处方药——醋酸阿比特龙。 这次封控时间长,没法去医院,只剩 下四天的用量了,但又怕老伴担忧, 面上淡定心中焦急。抱着试试看的 心态,我联系了楼内志愿者小伙子, 个在读的研究生。没想到他不辞 辛劳,在网上查找这个处方药并立即 为我网购。当听到我要用医保时,他 又退了订单,深夜来帮我在手机上预 约挂号,并告知我周三医生会在网上 为我看病配药,到时候他会下楼来帮 我的。

临上楼时,他还不忘用随身带的消 毒液为我的手机、双手、门把等消毒,说 他接触的人多,怕对我有影响。

这位张姓的小伙子我平时没接 触过,更谈不上熟悉,可就这样一个 陌生人在封控期间忙前忙后为大家团 购,联系居委会,为楼内各户送礼包物 资,倒垃圾,为楼道消毒,为几户高龄 老人排忧解难……让我感受到年轻-代的宽广胸怀无限温暖,雷锋仿佛又 回来了。 (讲述者:易水暖)

疫情期间大家都开始叫门牌号 码,巍65号是我今天想说的热心人。

认识他是因为我在互助群问了-声:"谁家有多的生抽?"他立马在群里 回我:"我家有,等一下做核酸我给你带 下去。"我们约在了小区的一个垃圾站 点附近,他让我站在原地,把生抽放在 地上,后很,挥挥手示意我去拿。这桶 生抽的容量我到现在都还记得:15升。

有一晚,物资因物流延迟,11点才 到达,志愿者都已经休息。团长无助 地在群里问,有没有人能帮忙卸货。 又是他, 在群里的发言: "本来准备睡 了,但现在起来了。"第二天,每一户的 东西都被他分发完毕,他还把自己的 抗原自测条发在群里,打趣道:"阴性, 大家放心,但别忘了消毒啊。"

小区老龄化程度比较高,如何让

老年人顺利做上核酸成了难题。那 天,巍65号在群里发了张自拍,穿着白 色防护服:"终于得到组织的认可了。 每一次他在核酸现场, 都为小区里的 老年人们刷身份证,截取核酸码,引导 大家不要逗留。核酸结束,虽然都穿 着一样的"大白"套装,但他洪亮的声 音,总能让小区里每个人都记住。

(讲述者:程天慧)

顿饭菜

为装修工人送上关爱

4月6日,政府发放蔬菜大礼包, 住在浦东新区书院镇禹州广场一装修 屋内的两个打工仔却望菜兴叹。原 来,他们没有锅,怎么烧呀? 想想好不 容易得来的菜不能浪费了。于是,按 响了对面的门铃,把菜送给了不太熟 悉的邻居。

对门的邻居叫孔庆波,家里有两 个孩子,家中物资不充分,网上又不容 易买到菜,正发愁着呢。现在有菜送 上门,自然是见菜颜开。

感谢之后聊上几句,才知那两个 打工仔是给对面的房子装修,因疫情 突然封控,关在了这里。屋里没有锅 也没有米,近十天来没有好好吃过饭, 每天靠零食和泡面解决温饱。

关上门,从不做家务的孔先生破 天荒地理菜、切肉、冲洗,并一个劲地

催促妻子唐娜赶紧烧饭做菜。没过 多久, 手脚麻利的妻子烧了加倍量的 饭菜,叫丈夫送一半给那两个小伙 子。之后,她顾不上吃饭,翻箱倒柜, 洗洗晒晒……很快的,整理好的锅勺 碗筷、油盐酱醋放在了对面门口,并 一再嘱咐:"你们要是有什么需要,按 响门铃就行!"

(讲述者:袁建章)



本报发 起"疫情下 的'上海好 邻居'故事 征集",收获 读者热烈反 响。我们精 选了部分来 稿,与你分 享非常时期 的凡人微 光,记录这 座城市的点 滴温情。

> 本报记者 解敏 整理